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Bestuurlijke handhaving  -  Ondersteuning organisatie lokale besturen

Lokale besturen zijn belangrijke actoren voor het tot stand brengen van een veilige 
leefomgeving voor de burgers. Veel lokale besturen hebben daarom de laatste jaren sterk 
geïnvesteerd in samenwerking, in capaciteit en methodes, vooral wat de bestuurlijke 
handhaving betreft.

Onder bestuurlijke aanpak valt het geheel van preventieve en repressieve maatregelen die 
kunnen verhinderen dat de georganiseerde criminaliteit zich, verdoken onder legale 
activiteiten, in onze maatschappij kan vestigen of, met respect voor de basisbeginselen 
van een goede rechtspleging, ontdekte georganiseerde criminaliteit een halt kan toeroepen 
of kan sanctioneren.

Enkele voorbeelden van bestuurlijke alternatieven zijn: gemeentelijke administratieve 
sancties, het intrekken of weigeren van vergunningen, het sluiten van etablissementen en 
een moraliteitsonderzoek afnemen.

Organisatorisch hebben de lokale overheden daarbij nood aan ondersteunende 
omkadering.

1. Heeft de minister zicht op het aantal steden en gemeenten dat een beleid heeft 
ontwikkeld op het gebied van bestuurlijke handhaving?

2. Hoeveel steden en gemeenten hebben hun bestuurlijke organisatie ook gericht op 
bestuurlijke handhaving en bijvoorbeeld daar een ambtenaar/of meerdere ambtenaren 
voor aangeworven of aangesteld? Welke financiële implicaties heeft dit voor de 
betrokken steden of gemeenten?

3. Welke mogelijkheden ziet de minister ter ondersteuning van de lokale overheden voor 
de implementatie van bestuurlijke handhaving?
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Het uitwerken van een beleid op het vlak van bestuurlijke handhaving behoort tot de 
interne organisatie van een lokaal bestuur en dus tot de autonomie van het bestuur.
Lokale besturen moeten hun beleidsplannen hieromtrent niet bezorgen aan de Vlaamse 
overheid. 

Ze moeten ook geen gegevens meedelen over de ambtenaren die voor bestuurlijke 
handhaving zijn aangesteld. Ook dit behoort tot de interne organisatie en de autonomie 
van het lokaal bestuur. 

Vlaanderen biedt geen specifieke ondersteuning aan rond de concrete bestuurlijke 
handhaving. De meerwaarde van het lokale sanctiebeleid ligt net in de mogelijkheid om op 
maat van het specifieke bestuur kort op de bal te kunnen spelen. Wel biedt Vlaanderen 
bepaalde instrumenten aan om lokale besturen in staat te stellen een dergelijk beleid te 
voeren. Zo heeft de Vlaamse Regering een voorstel van decreet ingediend bij het parlement 
(VR 2020 1906 DOC.0608/2BIS) dat de gemeenten de mogelijkheid geeft om GAS-boetes 
te innen voor snelheidsovertredingen in zone 30 en zone 50 (tot maximaal 20 kilometer 
per uur boven de toegelaten snelheid).

Het lokale handhavingsbeleid omvat meer dan de Vlaamse bevoegdheden alleen. Er zijn 
ook meerdere actoren, o.a. politiezones, bij betrokken. Gemeentebesturen kunnen ook 
met elkaar samenwerken, zoals voor de aanwerving van een gedeelde 
handhavingsmedewerker, en kunnen ook samenwerken met politiezones en Vlaamse en 
federale inspectiediensten. Het is mij bekend dat er lokale en provinciale samenwerkings- 
en ondersteuningsinitiatieven zijn. De Vlaamse Vereniging van Steden en Gemeenten volgt 
die initiatieven ook op. Lokale besturen kunnen hierover contact opnemen met de VVSG. 

Mijn collega, Vlaams minister Zuhal Demir, bevoegd voor onder meer Justitie en 
Handhaving, kan u meer informatie geven over de inhoudelijke aspecten en de concrete 
toepassing van het Vlaamse handhavingsbeleid.  


